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  جـــــدول الخاصيـــــــات( 5-1-2                                                 :  تمهيــــد -1         
 المسننات وهي إحدى العناصر الميكانيكية تعمل على         
 نقل الحركة الدورانية بدون إنزلاق و ذلك عن طريق         
 عن عجلات فيما بينها وهي عبارة  تشابك الأسنان         
 ة قد تكون أسطوانية أو مخروطي         

 
 :      مختلــــف أنواع المسننـــــات -2        

        
         المسننات الأسطوانية ذات أسنان قائمة( 2-1           

                                    : المكونــــــات( 2-1-1             
 
 
 

  
 
 
 
 

         
 :  الوظيفــــــة( 2-1-2           
 نقل الحركة الدورانية بدون إنزلاق بين عمودين                 

 حساب المديول وفق مقاومة المواد                                            و متقاربين   نمتوازيي                 
 

 :  ـــلثيــالتم( 2-1-3           
   
 

                                                                                       
                                                                                          T  )الإجهاد المماسي )ن = 

                                                                                          K  (        10÷    8السن ) = معامل عرض 
                                                                                        Rp (  2= مقاومة التطبيق العملية )ن/مم 

 
 ان وفق نسبة نقل الحركة حساب عدد الأسن                                                                                          

 
                                       : الخاصيـــــــــات ( 2-1-4           

 
                                                                                             1dقطر أساسي للقائد = 

                                                                                             2d قطر أساسي للمنقاد = 
                                                                                           1N  للقائد = سرعة الدوران 

                                                                                           2N  سرعة الدوران للمنقاد = 
                                                                                           1ω للقائد ) راد/ثا(  ة= السرعة الزاوي 

                                                                                           2ω  )السرعة الزاوية للمنقاد )راد/ثا = 
                                                                              

                                                                                                    
 
 
 
 
 

 القوانيــــــــــــــــن الرمز التسميـــــــــــــــــة

 ن مقاومة الموادقانووفق  m المديول

 وفق نسبة نقل الحركة Z عدد الأسنان

 P P =  π  .m الخطوة

 ah   ah   =m إرتفاع رأس السن

 fh   fh   =1,25  .m إرتفاع جدر السن

 h h  =ah   +fh   =2,25  .m إرتفاع السن

  d d   =m  .Z القطر الأساسي

 ad  ad   =m (Z +2 ) قطر رأس السن

 fd  fd  =  m (Z – 2,5 ) لسنقطر جدر ا

  b b  =K .m عرض السن

  a a  =   d 1  +d 2 التباعد المحوري
            2                    

 تــــــــرس  عجلــــــــــة 

 عجلة مسنن 

 تمثيل عادي  تمثيل تخطيطي 

 جانب السن  شكل السن 

 
                           T 

m >> 2,34 . 

                       K  .Rp 

Z 1   
Z 2  

d 1  
d 2  

N2  
N1  

ω2 
ω1   

r  = = = = 

ω = 
π  .N 
  30 



   
        

  :  ملاحظـــــــــــة         
 ان داخلية و في هذه الحالة يصبح قد تكون الأسن        
 الإختلاف وارد في ما يلي         

        
 ن القانــــــــــــــــــــــــــو الرمز  التسميـــــــــــــة 
 ad    ad   =m (Z - 2) قطر رأس السن 
 fd     fd  =  m (Z  +2,5 ) قطر جدر السن 

 a a  =d 1 -  d 2 = m ( Z 1 -  Z 2 ) لمحوري االتباعد
              2                 2    

 :  تطبيقـــــــــــات          
 : (1) التمريــــــــن        

 جلات ذات تسنين قائم لها دينا علتكن ل            
 الخاصيات التالية              

              m  =2  
              Z 3  =20  سن 
              Z 1  =28  سن 
              K  =8  
              N3  =1200  د/ د 

 * إتمم جدول الخواص           
 دكن  T  =40 =  مقن الإجهاد المماسي * إحسب إستطاعة المحرك إذا كا          
 و بين هل هو مخفض أو مزود السرعة ة * إحسب نسبة نقل الحرك          
           

 m Z d a d fd  ah  fh  h p b a العجلات
   3 2 20 40 44 35 2 2,5 4,5  6,28 16 48 1 2 28 56 60 51 

        
      d 3  =m .Z 3  =2  .20  =40    :  يحساب القطر الأساس             

                                                d 1  =m .Z 1  =2  .28  =56  
   a d3  =m  (Z 3 +2  = )2 (20  +2  = )44  :  حساب قطر رأس السن             

                                               a d 1 =m  (Z 1 +2  = )2(28 +2  = )60                      
 fd  3  =m  (Z 3 – 2,5 )  =2  (20 – 2,5  = )35    : لسنحساب قطر جدر ا            

                                               f d1 =m  (Z 1  - 2,5 = )2 (28 – 2,5  = )51 
                ah  1  =a h 3   =m  =2: حساب إرتفاع رأس السن             
  fh  1  =fh  3  =1,25  .m  =1,25  .2  =2,5:  حساب إرتفاع جدر السن            
  h 1  =h 3  =2,25  .m   =2,25  .2  =4,5:  حساب إرتفاع السن            

  p 1  =p 3  =π  .m  =3,14  .2  =6,28:  حساب الخطوة            
  b 1  =b 3   =k  .m  =8  .2  =16:  رض السنب عحسا            

 :  تطاعة المحركةحساب الإس            
           P3  =C3  .3ω  

                                                   P3  =T3 .r 3 .3ω    و بما أن   C =           =                    =125,6 راد/ثا 
           C3  =T3 .r 3  

                                                   P3  =T3  .       .C3   =400  .20  .10 – 3  .125,6 =1004,8  واط 
 

  r        ==                             r  =         =       =0,71:  حساب نسبة نقل الحركة           
 

 فالجهاز مخفض السرعة  r < 1بما               
 
 
 

 دخول الحركة 

  خروج الحركة 
48 

مم 
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  ( :2) التمريـــــــــن         

 ليكن لدينا التعشيق الأسطواني ذو تسنين قائم بحيث إستطاعة          
   r 1.4  =0,7   ،K  =10، واط  P1  =0180المحرك          
         = 501 ω  راد/ثا 
         d 1  =28  مم 

         Z2   =6 
        2ن/مم Rp  =450= ع مق        

        m  =0,5 – 1 – 1,5 – 2 – 2,5 – 3 – 4 – 5  
 إتمم جدول الخواص  .1

 إحسب قيمة المزدوجة المحركة  .2

 أوجد قيمة الإجهاد المماسي  .3

 إحسب قيمة نسبة نقل الحركة الكلية للجهاز  .4

   5، ن 2أوجد سرعة الدوران ن .5
 

 m Z d ad  fd  ah  fh  h b a 
1 4 7 28 36 18 

4 5 9 40 34 
4 4 9 36 44 26 

2 4 6 24 32 14 
4 5 9 40 34 

5 4 23 92 84  102 

 5

 
 
 :  حساب قيمة المديول          
 

 C =T .rمع     P1  =C.ωو بما أن                                                                  
 
 

             P =T .r .ω                                      لرئيسية نجد بالتعويض في المعادلة ا 
                 

  m  =4نأخذ      3,42=                                                                                                                                
 
 

         m  =4نأخذ     3,95=                                                                                                    
 

 و بما أن      d1  =m .Z 1                         =          =7:   حساب عدد الأسنان           
 

                                                                            =9  
  d 4  =m  .Z 4  =4 .9  =36:  طر الأساسيحساب الق        
  a d1  =m (Z 1  +2  = )4  (7  +2   = )36    ،a d4  =m (Z4 +2  = )4(9  +2  = )44:  حساب قطر رأس السن        

 fd  1  =m (Z 1 – 2,5  =)4  (7 – 2,5  =)18  ،fd  4  =m (Z 4 – 2,5  =)4 (9 – 2,5  ) =26:  حساب قطر جدر السن       
  ah  1  =ah  4  =m  =4:  حساب إرتفاع رأس السن       
  f h  1  =fh  4  =1,25  .m  =1,25  .4  =5:  حساب إرتفاع جدر السن       
  1h   =4h   =2,25  .m  =2,25  . 4  =9:  حساب إرتفاع السن       
  b   =k  .m  =10  .4  =40:  حساب عرض السن       
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 خروج الحركة 
 

 الحركة  دخول

     P   
  ω  .r 

T = 

       1P  .2  
 d 1  .1ω  .K  .Rp 

  1800    .10 3     .2  
 28  .50  .10  .120  =

 
m  >> 2,34 . 2,34 . 



 
 

    5   2   التشابك بين حساب خواص           
   Z 5نبحث أولا على    d 2  =m  .Z 2  =4  .6  =24             d 5  =m   .Z 5:  حساب القطر الأساسي           

                                                                          
                                                                                                                 =                           =23                   

                        
                        d 5  =4  .23  =92  
  ad  2  =m (Z 2  +2  = )4  (6  +2  = )32:  حساب قطر رأس السن          

                                          ad 5   =m (Z 5 -  2  = )4 (23 – 2  = )84  
  fd  2  =m (Z 2 – 2,5  = )4  (6 – 2,5  = )14:  حساب قطر جدر السن          

                                          fd 5  =m (Z 5 + 2,5  )  =4  (23  +2,5  = )102 
   

  : حساب قيمة المزدوجة           
              P =C.ω                                          =                               =36  

 
                                C = 36 N.m 

 
 :    اد المماسيحساب الإجه          

 
                                                                                                                        2571,42       

        
        

  

 

 :  حساب نسبة نقل الحركة الكلية للجهاز          
          

                                                                                                              0,20  
 

 إذن الجهاز مخفض  r < 1بما أن           
     

         5، ن 2حساب سرعة الدوران ن            
 و بما أن     2= ن 4حسب القراءة للرسم التخطيطي التكنولوجي نلاحظ أن   ن           

 
 وكما هو معلوم         1نبحث أولا على ن                                                          

 
                                                                        477,70  

 
 tr/mn 2= N 4N 371,54 =       وبما أن              371,54=                                                           

 
 نحن نعرف    5غير أن لحساب ن           

 
 
 
 

                                                                                                            = 95,54 tr/mn  5N 
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  جـــــدول الخاصيـــــــات( 5-1-2                                   :                تمهيــــد -1         
        ................................................................................. 

          ................................................................................. 

         .................................................................................. 

         ..................   ................................................................ 

 
        :    مختلــــف أنواع المسننـــــات -2        

         المسننات الأسطوانية ذات أسنان قائمة( 2-1           
                                    : المكونــــــات( 2-1-1             

 
 
 

  
 
 
 
 

         
 :  الوظيفــــــة( 2-1-2           

                 ......................................                ............................... 

 حساب المديول وفق مقاومة المواد              ......................................................................                 
 

 :  التمثيـــــل( 2-1-3           
   
 

                                                                                       
                                                                                          T  =....................................................................... 

                                                                                          K  =....................................................................... 
                                                                                       Rp   =....................................................................... 

 
 حساب عدد الأسنان وفق نسبة نقل الحركة                                                                                           

 
                     :                    الخاصيـــــــــات ( 2-1-4            

 
                                                                                           d1 =.................................................................. 

                                                                                           d2 =.................................................................. 
                                                                                           N1  =.................................................................. 

                                                                                           N2  =.................................................................. 
                                                                                         1ω  =................................................................. 
                                                                                         2ω   =.................................................................                                                                             

                                                                                                    
 
 
 
 
 
 

 القوانيــــــــــــــــن الرمز التسميـــــــــــــــــة

 m  

 Z  

 P  

 ah   

 fh   

 h  

 d  

 ad   

 fd   

 b  

 a    
                    

 تــــــــرس  عجلــــــــــة 

 عجلة مسنن 

 تمثيل عادي  تمثيل تخطيطي 

 جانب السن  شكل السن 

 
                           T 

m >> 2,34 . 

                       K . Rp 

Z 1   
Z 2  

d 1  
d 2  

N2  
N1  

ω2 
ω1   

r  = = = = 

ω = 
π  .N 
  30 



   
 

        
 ملاحظـــــــــــة :           
        .................................................................................................. 

         ................................................................................................... 

         

 القانــــــــــــــــــــــــــون  الرمز  التسميـــــــــــــة 
 ad     
 fd   

 
 a  

   
 :  تطبيقـــــــــــات          

 : (1) التمريــــــــن           
 لتكن لدينا عجلات ذات تسنين قائم لها             
 الخاصيات التالية              

              m  =2  
              Z 3  =20  سن 
              Z 1  =28  سن 
              K  =8  
              N3  =1200  د/ د 

 * إتمم جدول الخواص           
 دكن  T  =40=   م* إحسب إستطاعة المحرك إذا كان الإجهاد المماسي ق          
 * إحسب نسبة نقل الحركة و بين هل هو مخفض أو مزود السرعة           
           

 m Z d a d fd  ah  fh  h p b a العجلات
   3 2 20         48 1 2 28    

        
         .................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................ 

           ................................................................................................................................................................................ 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

          ................................................................................................................................................................................... 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

            

                    

 

 دخول الحركة 

  خروج الحركة 
48 

مم 
 

3 

1 



 
 
 

        
 ( : 2) التمريـــــــــن         

 ليكن لدينا التعشيق الأسطواني ذو تسنين قائم بحيث إستطاعة          
   r 1.4  =0,7   ،K  =10واط ،  P1  =0180المحرك          
         = 501 ω  راد/ثا 
         d 1  =28  مم 
         Z2   =6 
        2ن/مم Rp  =450= ع مق        
        m  =0,5 – 1 – 1,5 – 2 – 2,5 – 3 – 4 – 5  

 إتمم جدول الخواص .  1

 إحسب قيمة المزدوجة المحركة .  2

 أوجد قيمة الإجهاد المماسي .  3

 إحسب قيمة نسبة نقل الحركة الكلية للجهاز .  4

   5، ن 2أوجد سرعة الدوران ن.  5
 
 

 5

 
 

          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           ..................................................................................................................................................   ................................ 

          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

            

            
 
 
 

 m Z d ad  fd  ah  fh  h b a العجلات 

1   28   
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 خروج الحركة 
 

 الحركة  دخول



 
 

          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................   ................................................................................................................. 

          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
          ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           ................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 

           .................................................................................................................................................................................. 
 
 

 

 

 



 
 

        

    
 :  المميــــــــــــزات -4:                                        المكونــــــــــــات  -1         
           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :   الوظيفــــــــــة -2         
 على نقل الحركة الدورانيةتعمل المسننات المخروطية                 
 دان و متقاربان بين عمودين متعام               

           :   خاصيــــــــاتدول الــــج -5                                                                                         
 :  التمثيــــــــــــل -3          

  العجلات التي تركب على الأعمدة( 3-1           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   ة على العمودالمنحوتجلات عال( 3-2          
 
 
 
 
 
 
 

                
 
 
 
 
 
 
 

 العلاقـــــــــــــــــــات رمز  التسميـــــــــــــــــة 
 وفق قانون مقاومة المواد  m المديول

 Z عدد الأسنان
 
 

  b عرض السن
 

  d   d = m Z القطر الأساسي

  δ زاوية المخروط الأساسي
 

 ah  h a = m إرتفاع رأس السن

  fh  h f = 1,25 m إرتفاع جدر السن

  h h = 2,25 m إرتفاع السن

 ad  d a = m ( Z + 2 cos δ ) قطر رأس السن
 fd  d f = m ( Z – 2,5 cos δ ) قطر جدر السن

  aθ اوية التاجز
 

  fθ  الجدرزاوية 
 

  aδ δa = δ + θa  رأس السنزاوية 

   fδ δf = δ – θf زاوية جدر السن

  L طول المخروط الأساسي
 

 ــــــــرستـــ عجلــــــــــــة 

 تمثيــــــل عـــادي  تمثيــــــل تخطيطـي 

 تمثيــــــل تخطيطــي  تمثيــــــل عــــادي 

δ1 += 902 δ  ° 

N2  
N1  

Z 1  
Z 2  = 

L   
 3  > > 

L  
 4 b  

tg θa =  ah   
     L  

= m  
L  

= f θtg  
fh   
 L   

1,25  .m  
      L  =

 

d 
 2 sin δ   L    =  

Z 2 

Z 1 
= 2 δ tg = 1 δ tg 

Z 1  
Z 2 



 
      
 

        

    
 :  المميــــــــــــزات -4:                                        المكونــــــــــــات  -1         
           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :   الوظيفــــــــــة -2         
                ............................................................................ 

                  ............................................................................ 

 :             ــدول الخاصيــــــــاتجــ -5                                                                                         
 : التمثيــــــــــــل  -3          

  تركب على الأعمدةالعجلات التي ( 3-1           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 العجلات المنحوتة على العمود  ( 3-2          
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 تمثيــــــل عـــادي  تمثيــــــل تخطيطـي 

 يــــــل تخطيطــي تمث تمثيــــــل عــــادي 
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